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書面質詢
李良汪議員

完善輕軌購票和入閘支付方式及落實輕軌巴士轉乘優惠

　　輕軌石排灣線和橫琴線分別於去年11月和12月開通，日均載客量按
月上升。輕軌公司早前公佈，2025年1月的日均載客量為25,300人次，
為2019年開通以來第2高，按月增加2,200人次。【註1及註2】相信隨着
深合區“一簽多行”政策的實施，未來乘搭輕軌的人次將進一步提升，乘
客對輕軌服務的要求亦會隨之增加。

　　事實上，過去社會已多次反映輕軌購票及入閘等支付方式不完善的
意見，期望特區政府及相關部門能積極改善和優化。現時如在不購票的
情況下直接入閘，只能使用輕軌通及澳門通拍卡，否則需到自助售票機
或客戶服務中心購買車票再入閘。【註3】特區政府雖然承認現有的支付
方式滯後並會研究使用“二維碼”付費，但亦表示有關工作涉及更換現有
路線的閘機，需時較長。其後又表示，輕軌從早上營運至午夜，如要維
修和進行線路測試，需安排在非營運時間進行，若再提升改造閘機增加
電子支付方式，需要通盤考慮，【註4及註5】有關工作至今依然停滯不
前。

　　此外，輕軌站點雖提供自助售票機予乘客自助購買車票，但僅接受
澳門幣現金及使用輕軌通購買。綜觀內地，不少城市的軌道交通自助售
票機均可使用二維碼電子支付功能購票，在無現金支付為主流的時代，
本澳的自助售票機具功能顯得落後。以上種種問題，均對乘客的出行帶
來不便，特區政府有必要儘快檢視和完善，為鼓勵綠色出行提供更便利
的條件。

　　必需強調，軌道交通是未來公共交通發展的關鍵，特區政府必須認
真研究如何有效結合公共巴士，尤其研究推出輕軌及巴士轉乘優惠，以
發揮公共交通的最大成效。本人認為，不論是配合交通規劃政策，還是
便利公眾以公交出行及提升使用體驗等因素，完善相關服務和政策措施
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有其必要性，否則將影響“三張網絡”的建設及有效落實。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、現時乘搭輕軌若需直接入閘，閘機只支持輕軌通及澳門通拍卡，
如沒有以上卡證的乘客，則需到自助售票機或客戶服務中心購買車票入
閘，社會期望升級閘機的電子支付功能。特區政府將於何時升級現有閘
機，以符合現時社會支付模式與習慣，便利公眾出行？

　　二、輕軌自助售票機僅接受澳門幣現金及使用輕軌通等方式支付，
未能配合本澳電子支付尤其二維碼支付的發展趨勢。當局將於何時作出
檢討及完善，增加二維碼支付功能？此外，香港鐵路有限公司於去年推
出電子單程票，乘客可透過手機應用程式購買車票，以信用卡或電子錢
包付款。【註6】本澳會否參考有關做法，在完善閘機的功能後，推出手
機應用程式及電子車票，為乘客提供更多、更便利的付費方式，減省在
售票機買票的時間？

　　三、輕軌啟用至今已有5年，與巴士轉乘優惠一直未能推動。運輸工
務司司長早前表示，有決心推動相關工作，並在未來訂立新巴士合同時，
考慮加入轉乘優惠的選項。【註7】現有巴士合同將於明年底屆滿，是否
已啟動包括轉乘優惠在內的商討工作？將於何時有階段性結果可向社會
公佈？
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